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A P A R E :

În flecare Duminecă.
! I N S E R Ţ I U N I :
I se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e
| Abonamentele şt inserţiunile se plătesc înainte.

F  ac oare lux ţar anii ?
(Urmare şi fine).

E  drept, şi că ţăranii nostrii nu sunt 
economi şi că trebuie să căutăm a-i 
face să fie. Pricina au fost năvălirile 
străine şt zacuţiile nemiloase ale câr- 
muirei. Economia era adesea prilej de 
caznă şi moarte. De vreme ce, îndată 
ce să ştia de unul că are ceva, tâbârau 
pe el Turcii ori zapcii şi vai de el să 
nu fi dat tot ce avea, Aşa fiind, pentru 
ce-ar fi fost pmul econom ? Muncea doar 
atât cât sâ-şi ţie viaţa. Economia e ur
mare firească a traiului nebântuit de 
primejdii, când omul nu tremură în 
fiecare clipă pentru viaţă Ţărânii străini 
sunt economi, fiindcă au avut, dela o 
vreme noroc de asemenea traiu. Din 
pricina împrejurărilor neprielnice, la noi 
s’a luat chiar în bătaie de joc economia, 
dovadă zicătoarea: »Cu’n pitic tot calic; 
cu’n rac, tot sărac!», »Pune mâţa’n fiare, 
când mulge vaca!« ori »Dintr’un ou 
drege borşul de xlouă ori!« Toate aces
tea să spun pe sama celor economi, 
celor porecliţi »zgărie brânză», de oare
ce zgârciţi până peacolo ca în ţările 
străine nu avem. Fără îndoială trebuie 
să deşteptăm în săteni simţul economiei ;

dar pentru aceasta e nevoie să-şi spo
rească venitul ca să aibă ce economisi. 
Să aibă o minte mai născocitoare, să 
fie mai aprigi după muncă şi câştig Să 
nu tot aştepte pogoane de pământ dela 
stat, ci să caute a le lucra bine şi cu 
mai mare folos pe cele ce le are. Să 
mai cugete şi singur ce să facă cu roa
dele pământului ca să aducă mai mult 
tolos.

Ce folos că pune, de pildă sfecle 
şi cartofii, şi n’au preţ? Atunci, decât 
să le dea pe nimic, mai bine să mai 
pue muncă şi să îngraşe porci, cari au 
preţ mare şi să caută, ori hrănească va
cile de lapte, şi viţeii, căci brânza şi 
untul au iarăşi preţ, tot aşa viţeii frumoşi.

De asemenea, în loc să vânză po
rumbul, să crească păsări, cari au preţ 
şi ele şi ouăle. Aşa tac ţăranii din Olanda, 
cari trimet untul şi ouăle prin Anglia. 
Aceştia au pământ prost şi puţin, cu 
toate acestea cu munca şi iscusinţa lor, 
stau bine.

La noi ţăranii au pământ bun, şi 
unii au şi mult, dar’ din pricina neşti- 
inţei, duc lipsă şi nevoie. Nu luxul, ci 
neştiinţa e devină, pentru sărăcia lor.

Aceasta poate îi mai înghioldeşte 
la muncă, de oare-ce cum să mulţu

mesc cu hrană şi locuinţă proastă, de 
n’ar mai avea şi gustul de a să îmbrăca 
măcar sărbătoarea mai curat, ar fi chiar 
în halul leneşului din poveste.

Ar fi un bine, dacă ţăranul ar simţi 
nevoie nu numai să se îmbrace curat 
şi frumos, dar să aibă casă bună, gos
podărie aşezată, curte curată şi îngră
dită, pomi în grădină, uliţele satului cu
rate, copii spălaţi şi premeniţi. Dar’ 
pentru a avea toate astea trebue îndru
maţi spre-o muncă spornică şi regulată. 
Acestea nu să scapă numai cu vorbe, 
ci să cere să aibă de unde lua pildă, 
dela învăţător şi învăţătoare şi dela 
preot. Cei mai lesne de îndrumat ar fi 
tinerii însuraţi cu fete cari au făcut 
şcoala. Aceştia povăţuiţi, ar sluji de în
drumare şi altora.

îndată ce sătenii vor fi mai cu
prinşi vor căpăta şi gustul de-a econo
misi. Cine are o sută pusă bine, mai 
râvneşte să-i pue păreche. Iar când va 
avea o mie, ori va fi pus banii în vite, 
nu va schimba mia şi nu va vinde vi
tele să cumpere, să facă lux, ci va aş
tepta să câştige alţi bani, ca să Cum-, 
pere ţoale şi broboade. Românul zice 
bine: »Omul de ce are de ce doreşte 
să mai aibă«.

- 5*  F O I Ţ A  wn-

I t& M  .
— De Carmen Sylva. —

Era în noaptea rece, ploiasă şi neagră 
ca păcatul, după lupta sângeroasă dela Gri- 
viţa. Regele Carol săvârşise minuni de vite
jie  cu mica sa armată. De trei ori focul ia
dului asvîrlise înapoi de pe rădvanele Plev- 
nei pe vânători şi pe dorobanţi. Regele sta 
cu faţa lui severă, ca cioplită în piatră şi cu 
ochii săi de vultur, în mijlocul, câmpului de 
bătălie, în ploaie de gloanţe şi când pentru 
a treia-oară oamenii lui să retrăgeau, pentru- 
că jumătate din ei, tocmai două mii, ză
ceau la pământ, atunci lacrimile îl năpă
diră pe obraji, dar’ cu glas de tunet striga 
el cătrâ cei cari bâteau în retragere: «în
cotro ?«

«Vai stăpâne! Nici unul dint’rai noştri

nu mai trăeşte, nici unul n’a mai rămas dintre 
noi toţi!»

«Cum? Nici unul ?« să răsti Regele, «tu 
eşti încă viu, şi cel de colo, iacă doi, şi de 
colo vine altul, iacă trei, patru, cinci, şase, 
şepte, opt, nouă, Zece. întoarceţi-vă, trebue să 
luaţi reduta, trebue, vă zici înainte, marşU 
Astfel îşi strânse el însuşi oştirea ce o şovăia 
şi o duse el însuşi înapoi unde era mai deasă 
ploaia de gloanţe, şi redula fu luată! Şi ce 
era mai mult incă, păstrată peste noapte, când 
Turcii făcură o nouă încercare de a scoate 
pe Români de acolo. Regele Carol :edea în 
cortul său şi asculta împuşcăturile cărei spu
neau că s’a început un nou atac, şi sâ întrebă: 
Oare armata lui cea tinâră şi neexperimen
tată va mai avea putere şi curaj, după acea 
lungă zi grea în c»re a văzut atâţia inşi că
zând? El mai văzuse şi că Gri viţa nu era 
Plevna, ci mai era o vale intre fort şi reduta 
cea mare. Cu inima împovorată de griji stă
tea acolo. Somnul li sâ lipea de gene, nu luase

nimic în gură, căci împărţia toate neajunsurile 
cu soldaţii săi. Pe patul său de companie, în 
multe nopţi a nins şi a viscolit aşa de tare, 
încât a trebuit să aşeze câteva scaune porta
tive de fer peste manta, pentru-ca să rămână 
teafăr.

înaintea cortului său, sta un tânăr sol
dat de strajă, căruia îi ardea inima de pă
rere de rău că a trebuit să rămână, căci şi 
ei voia să se facă vrednic de «Crucea S f 
Gheorge» si «Virtutea Militară*, şi acum scăpă 
din mână un prilej aşa de frumos, în care 
ar fi putut să-şi arete curajul. Noi trecea prin 
minte că putea să se afle şi el prin aceia 
cari acoperiau câmpul de bătae, ale căror 
vaete erau şi mai înspăimântătoare ca muţe
nia lor, când numai cu feţele lor palide che
mau mărturie cerul, că s’au l̂uptat ca leii, îm
potriva unor ziduri, cum ziceau e;, pe când 
Turcii după redvane trăgeau în carne vie. Să 
gândia numai ce bucurie era să facă miresei 
sale când s’ar fi întors acasă împodobit cu
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Un lux, împotriva căruia ar trebui 
luptat sunt salbele. Să inchid fără fo
los o mulţime bani şi nici nu sunt fru
moase. E  o rămăşiţă de sâlbâtecie, de 
când oamenii ştiau să-şi arete bogăţia 
numai atârnând galbeni de gât său in 
păr. Pe urmă, câţi ţărani nu să păcă
lesc, cumpărând galbeni falşi ? Sunt doaf 
alte podoabe mai eftine şi mai trumoase, 
cari pot ţinea locul salbelor.

{„Albina" J  Sofia N ădejde.

Şcoala economică de repetiţie.
(Urmare.)

§. 13.
Referitor la teritorul de praxă al 

şcoalei economice de repetiţie sunt a 
să observa următoarele reguli :

Fiecare şcoală economică de re
petiţie trebue să aibă la dispoziţiune 
un teritor corespunzător scopurilor de 
instrucţiune —  în comunele mici de 
cel puţin 600 stâgini Q ,  în comunele 
mari şi în oraşe cel puţin de un ju- 
găr catastral.

Dacă însă să va face extindere şi 
la învăţământul economiei de câmp, va 
trebui să se asigure după putinţă un 
teritor de 2 jug. cat. ori şi mai mare,

§, 14.
Toate şcoalele comunale de arbori, 

al căror teritor nu întrece extenziunea 
minimală hotărîtă prin §. 43 al art. de 
lege XII din 1894, să pot folosi pen
tru învăţământul practic în cultura ar
borilor respective a pomilor numai dacă 
corespund dispoziţiilor originale conform 
planului de exploatare stabilit de ofi
ciul respectiv.

Şcoalele comunale de arbori cu 
teritorul minimal citat în paragra
ful numit, cari servesc şi de loc de

o cruce, şi nu ştia că luarea Griviţei nu în
semnă luarea Plevnei, ci că va sta de Ştrajă 
în multe nopţi reci, şi lungi de-arândul şi'că-i 
vor amorţi de frig picioarele în şanţuri, îna
inte de căderea Plevnei; cu urechea tot aşa 
de aţintită ascultă el înfricoşatele împuşcături, 
care pocneau mereu din redută şi nici nu să 
apropiau nici nu să depărtau. Ştia tot aşa 
bine ca şi Regele, că dacă Turcii ar năvăli, 
cortul regelui e prea aproape şi ar fi mai-mai 
cu neputinţă să-l apere pe Rege. Acesta însă 
nu voia să se întoarcă biruit. El ştia numai 
vechea zicală: Pe scut sau cu scutul 1 Căci, 
biru't, România ar fi încetat de a mai fi.

Stan auzi atunci un pas îndesat, şi o 
arătare ciudată să opri în faţa lui. Nu mai 
văzuse nici odată această uniformă, doar în 
icoane foarte vechi:- Nu era nici Rus, nici 
Cazac, nici Cerhez; purta o tunică albastră cu 
şireturi de aur, pantaloni roşii şi cizme înalte, 
galbene. De şold îi atârnă un paloş ciudat, 
care nu era nici spadă nici sab;e.

Nu ştia ce să creadă despre acest oaspe 
puternic care stătea aici în faţa lui, şi cu toate

exerciţii practice pentru şcoalele eco
nomice de repetiţie, numai în acelea 
părţi ale lor să pot îngădui şi pentru 
cultura altor . plante, dar’ strict luat 
numai pentru cultura legiunilor, cari 
planul de exploatare le destineazâ pen
tru odichnă (ogOr).

Şcoala de arbori comunală pentru 
instrucţia asupra culturei arborilor şi 
pomilor este a să lăsa întotdeauna la 
dispoziţie pentru scopurile şcoalei eco
nomice de repetiţie, ori-ce caracter ar 
avea şcoala economică de repetiţie. !

Dacă teritorul şcoalei comunale de 
arbori trece peste minimul teritorului 
prescris de lege, plusul este a să lăsa 
afară din planul de exploatare al şcoalei , 
de arbori şi să poate folosi pentru scopu
rile şcoalei economice de repetiţie, după 
plac pentru ramii de cultură. Dacă într’o 
comună să organizează mai multe scoale 
economice de repetiţie, pentru fiecare 
este a să designa teritor de praxă deo
sebit luând în conziderere dispoziţiuni- 
le de mai sus.

E  foarte de dorit, şi este atât în 
interesul învăţământului şcoalei econo
mice de repetiţie, cât şi în interesul co
munei, că în manipularea şcoalei de ar
bori comunale să se încredinţeze în
văţătorul şcoalei economice de repetiţie, 
învăţătorul de specialitate.

Acolo unde şcoala de arbori co
munală este totodată şi teritor de praxă 
al şcoalei economice de repetiţie: cu 
manipularea şcoalei de arbori să poate 
încrdeinţa numai învăţătorul specialişt.

Planul de exploatare a şccalei 
economice de repetiţie cu învăţător 
nespecialist este de a şă examina de 
învăţătorul de specialitate al şcoalei 
economice de repetiţie din circum- 
scripţiuea de învăţământ respectivă, şi

că zguduit de un fior de spaimă neînţeleasă, 
— îndreptă baioneta spre el, cu un puternic: 
»Stai î Cine-i acolo ?«,

• Român», veni răspunsul cu o voce 
tunătoare.

• Parola, ştii parola?»
• O ştiu!»
• România» zise soldatul.
• Ştefan-cel-mare», răspunse ciudatul 

oaspe, fără să şovăiască.
Atunci Stan să dete în lături şi fără 

Voie prez ntă arma şi străinul ridică mâna cu 
un gest măreţ şi poruncitor, par’că de când 
lumea a fost deprins să fie salutat şi să mul- 
ţămească în acest fel.

»E încă treaz Principele?» întrebă stră
inul cu gândul de a întră în cort.

»E treaz »Mâria-ta«!
• De Ce îmi zici »Măria-tal», mă cunoşti 

pe semne ?<
• Eu», bâlbâî soldatul, »nu ştiu, te cu

nosc ca pe sfânta scriptură, ca pe icoana 
sfântă din părete, ca pe crucea bisericii, aş 
putea să’jur că eşti chiar Ştefan cel-Mare?»
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în lipsa acestuia de inspectorul cercua 
aii şcoalelor de arbori. î

§. 15.
Pondul principal în economia grâ- 

dinei trebue pus pe aceea, că strict 
luat teritorulgrădinei să poată fi culti
vat prin elevi; la cultură .trebue folo
site numai soiuri de calitate bună şi ele 
trebue astfel cultivate, că şcolarii să cu
noască şi înveţe modurile de produc- 
ţiune, necesitatea, şi legea tngrâşerii pă
mântului grădinei, că productele de gră
dină trebue să le plantăm şi pe schim
bare sau prin sistemul rotaţiunii în 
acelaş teritor.

Dacă cultura viei e motivată, o 
parte a teritorului viei,, circa jumătate, 
să fie pepinieră stabilă de vie, altă ju
mătate să fie destinată pentru cultura 
viţei americane, pentru exercitarea al- 
toirei în verde, pentru oculare şi pen
tru botăsire.>

Cu timpul altoite produse în număr 
mare să vor distribui ca premii celor 
mai diligenţi elevi, sau în locul prim 
să vor vinde cu un preţ moderat ele
vilor sau părinţilor acelora. In chestia 
vânzării s’au pretniării hotăreşte primă
ria comunală.

Unde numai conced împrejurările 
pe teritorul de praxă al fiecărei şcoale 
economice de repetiţie, este a să con
strui şi o stupărie corespunzătoare pen
tru răspândirea stupăritului în coşniţe 
mobile.

Dadă şcoala economică de repetiţie 
are teritor de praxă mai mare de 3  jug., 
este cu scop ca din acela, unde con
ced împrejurările, să se cultive cu ră
chită un teritor de 100— 200 stângini 
| ', pentru-ca să fie la dispoziţie nuiele 
de răchită acomodate la instrucţia în 
împletit de corfe.

Atunci străinul puse mâna pe umărul 
tinărului.

• Ştiam că ai să mă cunoşti!»
Soldatul să cutremură de bucurie când

simţi atingerea eroului. Parcă-i curgeau flă
cări prin vine, gata să săvârşească ne mai 
auzite fapte de viteaz, i-se părea că de acum 
e binecuvântat şi sfiinţit.. Dar’ nu putu să 
scoată o vorbă, aşa de tare îi bătea inima. 
Celalalt zise:

• Am venit aici ca să vă duc la biru
inţă, ca totdeauna; de câte-ori mă vei zări 
în luptă lângă regele tău, să ştii că nu i-se 
va întâmpla nimic şi că veţi birui!» —; şi cu 
aceste cuvinte Ştefan-cel-mare dispăru în cor
tul regelui. Stan rămase pe loc, şi trecutul 
trecea pe dinaintea och lor săi, să gândea la 
toate acele strajnice războaie pe cari le-a pur
tat Ştefan-cel-mare, cum în cincizeci de lupte 
s a luptat şi mai totdeauna a fost rănit, dar 
cum mai totdeauna a ieşit biruitor, şi a zidit 
patruzeci de biserici, pentru fiecare biruinţa 
un altar ! De aceea era el cinstit ca un sfânt, 
marele Ştefan cu braţul puternic, cu inima
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Dacă afară de teritornl minimal 
-strict luat al şcoalei de arbori mai este 
deosebit la dispoziţie o grădină de po- 
mârit cu teritor corespunzător la cul
tura poamelor conform împrejurărilor 
regionale, --- este de a să construi un 
cuptor de uscat poame proporţionat 
teri torului, respective producţiunii mere
lor, perelor şi prunelor, care să ser
vească nu numai la urcarea produc
ţiunii recoltate de pe acel teritor, ci 
pentru o taxă anumită şi pentru us
carea producţiunii altor proprietari.

Procurarea recuizitelor de altoit, de 
manipulaţie, de curăţit, de legumărit, de 
viierit, de pomărit totdeauna cade în 
sarcina comunei politice, respective a 
susţinătorului şcoalei.

i§. 16. ' ,
Pentru şcoala de repetiţie cu în^ 

văţâtor specialist deosebit, dacă ramul 
principal al economiei este pomăritul. 
viieritul şi legumăritul, respective unul 
dintre aceste, în acest caz este a să 
asigura pentru scopurile şcoalei econo
mice de repetiţie cel puţin un teritor 
de 5 jugăre catastrale, —- unde însă 
ramul principal al economiei este agri
cultura este a să asigura un teritor de 
cel puţin 20 jug. cat. pământ de cali
tate bună.

Acest teritor este a să destina pe 
cât posibil în interiorul comunei sau 
aproape de aceea, cel mult în depărtare 
de 1.5 kilometri şi numai într’o tablă 
s’au încât aceasta ar fi imposibil cel 
mult în două nu mai departe una de 
alta de un kilometru.

Teritorul destinat pentru pomărit
si viierit este a să da întotdeauna în- »
tr’o tablă ca astfel să se simplifice paza 
producţiunii.

Comuna poate asigura şi prin în-

tare şi cu neînfrântă credinţă în Dumnezeu. 
Stan să gândea la , aceea noapte în care Şte
fan gonit de Turci răzbise până sub zidurile 
Cetăţii Neamţului şi, învins, acoperit de răni 
sângerânde, bătu la poarta zăvoi îtă şi cum 
nici o mână nu-i deschise, ci dimpotrivă, ră
suna glasul mamei/sale:

»Cme e străinul care bate la poarta fiuf 
lui meu?«

»Eu sunt marnă,, deschide! Sunt biruit! 
Rănile mă dor. Deschide, mamă 1 Turcii îmi 
adumelcă urma!»

>Cine eşti tu, străine, care ai îndrăs- 
neala să vorbeşti în numele meu şi cu vocea 
fiului meu ?'Nici odată fim! meu nu s’a întors 
bătut din războaie. Fiul meu e pe câmpul 
de luptă şi spulbeiă pe. vrăjmaşi. Şi dacă to- 
tuşfi aduci ruşinea asta asupra capului meu, 
atunci află că învins nu vei intra aici!*

Şi Ştefan îşi duse buciumul la gură, 
strânse oastea s’a risipită şi goni pe duşmani 
peste Dunăre dincolo de! hotare, şi să întoarse 
apoi biruitor, salutat de maică-sa cu lacrimi 
de bucurie, în Cetate. Aceasta era maică-sa!?

B U N U L  ECONOM

chiri a re teritorial mai sas numit pe sama 
şcoalei economice de repetiţie cui-în
văţător specialist, contractul însă tre
buie încheiat pe cel puţin 12 ani.

... (Va urma).

Păstrarea bucatelor.

Trecând vremea secerişului, fiecare 
econom ’şi adună bucatele sale multe, 
puţine, după cum i-s’a dat mană de 
ajutor, după cum a fost de harnic, după 
cum a fost însufleţit pentru munca, din 
care îi este dat de a trăi, după Cum  

şi-a ştiut chivernisi avutul său cu cu
noştinţele firei, după curti în fine dela 
început lucrarea lui a fost binecuvân
tată cu cinste şi omenie.

Pământul de o parte şi-a dat ro
dul îmbelşugat, celor pu puţin du pu
ţin, celor cu mult cu mai mult. A cei a-ce, 
abia au aşteptat să-’şi vază pânea din 
bucatele nouă, nu să mai cugetă pen
tru păstrarea lor mai îndelungată, pen- 
tru-câ vor zice ei: »am şti noi ce să 
facem cu bucatele, numai dacă le am 
avea«. Durere, că între împrejurările de 
azi categoria aceasta a economilor mun
citori este mai numeroasă. Aşa dar’ 
pentru a expune întocmirile pentru pă
strarea bucatelor, şi mai ales a semîn- 
ţurilor de spicoase în acest înţeles înza- 
dar s’ar tace, cu toate că şi pe c‘ei-ce 
]a prima privire hu-T'vS ‘'interesa felini 
de a păstra raţional pe aceste semân- 
ţuri, ar trebui să ţie şi ei. seama de 
anumite întocmiri.

Recolta de grâu, de sâcară, orz, 
ovâs, peste tot a acestor mai de căpe
tenie cereale afară de a cucuruzului, 
din anul acesta o ştim, şi ca păstrarea 
acestora să fie cât să poate de desă
vârşită, să recere din partea economilor

Inlr’o vreme, pe când căuta adăpost în 
munţi şi i-se părea că nu va mai putea să ţie 
piept duşmanilor, a fost găzduit în casă unei 
femei voinice şi frumoase şi adormi de obo
seală. In zori de zi ea îl desteap'ă din somn 
şi atunci văzu el venind pe cei nouă feciori j 
ai ei, fiecare în fruntea unei cete mari; ea îi 
trimise peste noapte ca să strângă oastea 
pentru Domnul lor, şi cu această oaste câş
tigă el biruinţi peste biruinţi, până-ce Turcii 
fură isgoniţi din ţară şi Ştefan făcu o învo
ială cu Papa dela Roma ca să apere creşti
nătatea de Turci. Ştefan cu ţărişoara lui a 
fost un zid de care să spărgeau valurile nă
vălirilor şi el a ţinut pe loc potopul holde
lor tuceşti.

Stan să gândea la toate astea, până când 
veni schimbul gardei şi cum măreţul oaspe 
încă nu plecase, îl cuprnse jalea la gândul 
că trebuie să-şi părăsească postul. Soldaţii îl 
întrebară ce s’a întâmplat, şi el zise încet: 
»A venit Ştefan-cel-mare«. Aceştia să uitară 
lung la el, şi crezură că grozăviile de peste 
n s i u n a nopţii l'au m d n mi iţi, e l i ni i
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nostrii, puţină pricepere şi bunăvoinţă 
spre acest lucru.

Multe sunt obiceiurile economilor 
'nostru de aşi nşezi cerealei--, aduna’e 
spre păstrare. Precum acest a obiceiuri: 
aşa şi locul este deosebit. Putem zice, 
că câte case, atâtea obiceiuri; încă şi 
mai mult, şi chiar unul şi actlaş eco
nom, în un an vede de bine a-şi pune 
cerealele într’un loc şi în un fel, într'al
tul an, schimbă locul, schimbă feliul de 
păstrare. Şi de aici să poate vedea pe 
cât de mică însemnătate să dă luc
rării acesteia, care mult este hotărîtoare 
întru a avea rodul pământului curat, 
cerinţă, ce în în locul prim e a să so
coti pentru păstrarea cerealelor.

Deocamdată despre două lucruri 
voi să amintesc. Despre păstrarea ce
realelor în feliul ca să le scutim de 
prav. Ştim, că dacă stau grămadă ce
realele, şi mai ales la un loc uscat de 
tot, cum este în cele mai multe cazuri 
podul paselor, şi ele să prea usca. Prin 
aceasta apoi bucatele, ele înseşi for
mează pravul. De altă parte neavând 
de loc primeneală s’au puţină de tot, 
îşi perd cerealele însuşirea proprie lor, 
adeca cruzimea, frăgezimea. In urmă, 
având în vedere faptul de mai mare 
însemnătate, că prin păstrarea neraţio
nală, să perde puterea de germinaţiune 
a boambelor de cereale, asupra acestui 
fapt apoi trebue să şe întoarcă privirea 
fiecărui econom, Pentru-că, dacă e ade
vărat, că »ceea ce sameni, aceea ră
sare», neavând semânţa puterea de 
germinaţiune, să răzbună de sine prea 
puţina îngrijire a acestor cereale atunci, 
când semânţa o sămănăm şi nu răsare, 
ci este aruncată numai fără mult rost.

Astfel, ca să putem fi feriţi de 
primejduire, trebue să ne ştim noi în 
sine păzi. —■ întocmirile noastre de-a

le spuse că-1 vor zări pe Ştefan în luptă, căci 
a venit să apere pe Rege şi ţara sa, atunci 
toţi îşi făcură semnul crucei, încredinţaţi că. 
poate totuşi soldâtul grăia adevărat,

(Va urma).

Binefacere modernă.
—  »Fetele senatorului nostru sunt 

foarte miloase«. —  »Cum aşa?« —  
»Ele dau concursul lor desinteresat la 
sărbarea pentru fondul de îm brăcăminte 
a săracilor«. —- »Cine ţi-a spus?« —  
»Tocmai acum şi-au comandat toaletele 
cele m ai elegantei.

—  Să vede că tu nu o duci prea 
bine cu măestrul tău, Ioane.

—  De unde şti aceasta?
—  Fiind-că o ureche e mai lungă 

decât cealaltă.



Pag. 4 Nr. 31

păstra bucatele trebue să fie primo loco 
ridicate în un loc mai ridicat, unde 
mişcarea aerului este mai neimpedecată; 
iar1 mai deaproape socotind, trebuie să 
fie înlâuntrul lor în aşa fel întocmite, 
ca o continuă ventilaţie să răcorească 
s’au să încălzească cerealele. Prin-ce să 
ajung a să premeni în conţinu bucatele, 
ce este şi mai de folos, decât, că ar 
sta înăduşite.

O întocmire pentru ţinerea bu
catelor îşi va avea fiecare econom, asu
pra căreia ar fi bine să se cugete, că 
e corespunzătoare, s’au nu atunci, când 
îşi aşează bucatele s’au înainte de acest 
lucru.

întocmirea în formă de ladă, ham
barul, dar’ asupra formei nu ne pro
nunţăm, pentru-că după împrejurări 
poate să aibă diferite forme, însă tre
buie să aibă, să fje provâzută cu mai 
multe resuflători, amăsurat mărimei ei. 
Resuflătorile sunt în forma, privindule 
din afară, triunghiulară şi nu mai largi 
decât 10— 15 cm. Şi ca să fie o ven
tilaţie cât să poate de perfectă, nu 
trebueşte aşezată lada s’au întocmirea 
în un colţ s’au la părete, ci numai şi 
numai la mijlocul localului destinat spre 
acest scop. Aşa aşezată ţinătoarea de 
bucate, resuflătorile din faţă îşi au tot 
atatea resuflători în partea contrară. 
Aceste apoi sunt împreunate cu un un- 
ghiu în forma de con dela un părete 
până la celalalt cu deschizătura în jos. 
In forma aceasta, dacă să umple cu bu
catele până la înălţimea resuflătoriior, o 
parte a bucatelor este în nemijlocită 
atingere cu golul ce este de alungul 
s’au curmezişul resuflătoriior. Dacă a- 
junge a fi umplută lada s’au ţinătoarea 
până la alt rând de resuflători, bucatele 
astfel să vor putea primeni cu aerul 
curat din afară, însă în forma aceasta 
num ai la  o singură su prafaţă , adecă 
la resuflători. Astfel însă nu este nici 
decum acomodată construcţia aceasta, 
pentru-că nu e perfectă din punctul de 
vedere amintit şi încă din altă conzi- 
deraţie, anume, cum să ferim bucatele 
noastre şi de insectele vătămătoare şi 
păgubitoare pentru acelea. Construcţia 
numai aşa e desăvârşită după cum în 
economii de model să întrebuinţează, 
■dacă pentru fiecare soiu dintre cereale 
să va construi o întocmire separată.

întocmirea cu resuflâtoare trebue 
construită să nu-şi aibă baza orizontală, 
ci, dacă fiecare din noi a văzut forjua 
de coş la moară, trebue să o construim 
întocmai ca-şi coşul, cu o deschizătură 
îngustă în aşa fel, ca după feliul bu
catelor numai câte una-două s’au trei 
boambe să cadă de odată, în continnu, 
şi anumî sa cadă în altă construcţie de 
feliul amintit. S ’au,, chiar in o ladă 
uşoară de purtat în mâni, care după-ce 
să umple, conţinutul ei îl vărsăm iarăşi 
în coşul de sus. Astfel bucatele sunt
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în o mişcare continuă în construcţia 
prin care să sevârşeşte lucrarea d e : 
»perpetuum mobi!e«. Nu este însă miş
carea aceasta aşa de repede ca şi la 
moară, ci mai încetată, aşa fiind făcută 
deschizătura de o parte, de altă parte 
refiind de lipsă, ca dintr’odată să se 
golească coşul. Vedem deci, că pen
tru acest lucru ne-ar trebui şi mai 
multe construcţii de coşuri, înşirate, unul 
de asupra celui’ lalt. Insă, cum e cu 
greu să-’ţi şi faci coşuri multe şi să le 
întăreşti în forma perpendiculară unul 
deasupra celui’lalt, e de ajuns un coş, 
s’au două.

Acum să revenim la însăşi mişca
rea ce o fac, bucatele. O mişcare con
tinuă, care aerizează bucatele; prin miş
carea acesta şă pune stavilă de a să 
încuiba insectele de tot soiul, strică- 
cioase bucatelor. Astfel, şi pravul atât 
de vătămător, nu să poate încuiba în 
bucate; iar’ bucatele, ca scmânţuri, îşi 
menţin, dar’ mai mult îşi conservă mai 
bine în feliul acesta puterea de ger- 
minaţiune.

Un inconvenient e doar faptul, că 
dacă avem unul s’au două coşuri de 
aceste, după-ce o parte din bucate a 
căzut în o ţinătoare mobilă, care o pu
tem ridica cu uşurinţă, conţinutul aces
teia tot des trebuie sâ’l vărsăm iarăşi în 
coşuri. O osteneală, sau o îngrijire 
aceasta, ce destul să recompenzează 
prin rezultatul care Tam obţinea păs- 
trându-le cerealele sănătoase şi scutite 
de duşmanii lor.

Pe departe numai- e atinsă con
strucţia aceasta în expunere, despre 
care fără a o pipăi şi vedea, nu ne pu
tem da seama mai deaproape.

Cei înţelegători şi numai după- 
atâta, şi, cei-ce nu cruţă osteneală şi 
dovedesc puţina pricepere pentru în
tocmirea de acest fel în scopul arătat, 
nu vor cruţa nici material de scânduri 
şi vor încerca aşi construi din bună 
vreme aceste îtocmiri, în aceste fiecare 
econom numai şi probându-le va pu
tea să-şi păstreze bucatele de tot soiul 
raţional.

Hrănirea raţională a Yitelor.

Dl Gh. Manolescu, autorul acestui 
articol, face practică de agricultură în 
Bucovina, pe domeniile, Dlui Dr. Ioan 
Cavaler de Flondor. D sa arată cum să 
hrănesc vitete şi cum să prepară hrana 
lor pe acest domeniu. îmbunătăţirea vi
telor ne dă mult de gândit în România. 
Seceta pe care o străbatem să ne în
demne la lucru: să adoptăm în hrana 
vitelor topinamburii, recomandaţi şi in
troduşi de dl Dim. Hagi Theodoracky, 
membru în comitetul Societăţei centrale 
agricole, cartofi, sfeclele furagere, po
rumbul de nutreţ, săcara şi alte plante.

Fără hrană îndestulătoare, îmbunătă
ţirea racei vitelor nu poate fi de loc 
concepută

Iată ce scrie din Bucovina, dl Gh. 
Manolescu:

»0 pildă vie săpată cu o adâncă 
durere în inima tuturor agricultorilor 
mari şi mici, este cu lipsa hranei vite
lor, păşunele fiind compromise în toată 
ţara, de îngrozitoarea secetă ce ne 
anunţă iarăşi criza din 1904.

«Pentru a ne pune la adăpost, în 
asemenea triste cazuri cu hrana vitelor, 
căci vitele sunt, în prima linie, obecti- 
vul unei explotaţiuni raţionale, fie mare 
fie mică, ele când valoarea pământului, 
trebue să luăm măsuri serioase şi tot
deauna de prevedere, cu un an înainte, 
pregătindule şi asigurându-le hrana în 
modul următor.

% »Sâ sapă o groapă în lungime 
după cantitatea de nutreţ ce are să fie 
adusă în ea, dândui la fund o lărgime 
de 1 m. 50, la nivelul (deasupra) de 2 
m, şi o adâncime de 1 m. 50. c. m. 
Aci să aduce trifoiul sau luţerna ce au 
fost lăsate după coasă 5 — 6 ore la soare 
spre a să păli, să aşterne în fundul groa- 
pei un strat subţire de pae; peste paie 
începe a se întinde trifoiul sau lucerna, 
trebuind bine îndesate după fiecare strat 
şi spre a asigura această îndesare, este 
nimerit a trece cu păreche de boi de 
2 — 3 ori după fiecare strat. Intre stra
turile de trifoiu sau luţernă, ca să folo
sim cu deosebire pleava, care, pe lângă 
nutreţul verde, capătă un gust acrişor, 
un miros plăcut şi să imbilbă de must. 
Astfel întocmit strat după strat să ur
mează până la suprafaţa groapei, unde 
să mai lasă un loc gol de 30  c. m. 
peste ultimul strat care trebue potrivit 
să fie de pleavă, să începe a aşterne 
pământ care iarăşi să bate şi să joacă 
puternic până să acopere groapa de tot. 
După un an de zile nutreţul îşi schimbă 
compoziţia sa transformându-se într’un 
aliment destul de plăcut vitelor de o 
coloare gălbuie, dând aceleaşi calităţi 
şi plevei cu care este amestecat. Acest 
nutreţ murat (ensilat) este mult mai bun 
în anul al Il-lea şi să poate păstra cu 
aceleaşi calităţi şi al III lea an, schirn- 
bându-şi numai coloarea din gălbue în
tr’un cafeniu închis.

»Tot astfel să pregăteşte mai bine 
şi porumbul de nutreţ murat; însă mai 
înainte de al îngropa trebue lăsat pe 
câmp să se usuce pe jumătate şi apoi 
tăiat* cu tocătoarea de paie în lungime 
de 5 c. m. căci numai astfel vom fi 
siguri de reuşita lui deplină, prin buna 
şi uniforma îndesare.

Prin acest mijloc putem folosi ori 
ce iarbă, otavă e t c , cari din cauză de 
timp, din diferite împrejurări, etc. nu 
s’ar putea usca şi am fi hasardaţi să o 
perdem, De asemenea prin acest mijloc, 
putem să asigurăm trifoiul şi luţerna,
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când din cauza ploilor nu s’ar putea 
usca în câmp şi la capră, sau sub şo- 
proane ar fi greu de uscat. Pleava care 

l a  noi mai totdeauna este lăsată în des
compunere, sau arsă, aci îşi capătă va

loarea ei maximă.
«Spre a feri groapa de apă, tot

deauna locul trebue ales acolo, unde în 
timpurile cele mai ploaioase ştim că nu 
tîălteşte apa.

»Nutreţul murat nu trebue dat la 
vite nici-odată în stare brută, mai cu 
osebire cel de trifoiu şi lucernă, vitelor 
în gestaţie (cu viţel în pântece) care le 
provoacă avorturi, fiind prea acru, ci 

. totdeauna amestecat cu pae tocate:
«Paele de grâu şi orz precum şi 

cocenii (strugenii) uscaţi de porumb, să 
toacă prin maşini speciale, cari să gă
sesc la toate magazinele de instumente 
şi maşini agricole din ţara noastră, în
vârtite de mână şi de vapoarele dela 
*morile de abur. Niciodată nu trebuesc 
tocate mai scurte de 2 c. m, căci mai 

'mici, ar fi înghiţite de vite cu lăcomie, 
neamestecate cu salivă, producându-le 
astlel colici.

«Nu să poate toca bine paele, când 
:«unt ude, înfundându-se maşina de to- 
-cat, stricându-se şi cuţitele ; deci tot
deauna paele trebuesc bine conservate 

:şi uscate, iar’ într’un caz când am fi 
nevoiţi ca să tocăm şi oarecare canti
ta te  de pae mai jilave, trebue să le dăm 
dntâiu pe ele în consumaţie, căci 'lăsate 
mai mult să mucegăesc şi pricînuesc vi
telor boale.

Atât paele tocate cât şi nutreţul 
>«nurat, pentru a fi date vitelor în con
sumaţie să pregătesc astfel: Intr’un com- 

îpartiment, făcut în mărime după numă
rul vitelor, iar’ în lipsă de ciment, să 
poate face de lemn bine îmbibat, să aş
terne un strat de tocătură de pae gros 
ca  de 16— 20 c. m., după care vine un 
strat de nutreţ murat bine fărâmat, alt 
strat de pae de grâu şi aşa să urmează 
până să umple compartimentul, potri
vind că deasupra de tot şă vină tocă- 
turâ de pae, peste care să toarnă apă 
pe toată suprafaţa acestei mestecături, 
atât cât trebue să pătrundă până jos 
la ultimul strat de tocătură şi astfel să 
lasă timp de 24 ore, in care timp să 
dospeşte tot acest amestec, căpătând un 
gust şi aromă foarte delicioasă şi con
stituind Cea mai bună hrană pentru vite.

Pentru a avea în continuitate acest 
nutriment, trebuesc 2 compartimente, 
ca unul când să consumă celalalt să 
aibă timpul necesar pentru a să dospi 
şi a înlocui pe cel consumat.

«Cu nutreţul pregătit în felul ară
tat să pot hrăni vitele în ori-ce timp 
al anului, ba chiar preferindul— vitele 
—  înaintea păşunilor.

«Cu acest regim alcmintar dl Dr. 
iloan Cavaler de Flondor, cel mai dis-

tins crescător de vite din Bucovina, în
cepe îngrăşatul boilor pentru comerciu.

«In lipsă de târâţe de grâu să 
poate da vitelor şi numai paele tocate 
amestecate cu nutreţul murat, tot cu 
folos.

«Aci este, cred, locul să ne rea- 
mintim că paele şi toată pleava, care, 
la noi, adesea ori sunt prada focului,' 
după ce s’au învechit de vremuri, pre- 
gătindu-se raţional pentru hrana vitelor, 
îşi Câştigă o deosebită valoare, referin- 
du-se cu mai mult sold la echilibrarea 
bilanţului solului arabil prin contribuirea 
lor la nutremântul vitelor cari îşi îndo- 

,jesc puterea de muncă, înmulţindu-se şi 
gunoiul prin care trebue să redăm for
ţele pământului, ce i-le-am ridicat prin 
recolta cerealelor.«

«Timpul reclamă tără nici o întâr
ziere să punem în practică acest lucru«,

, Oh. M anolescu.

Bursa de Bucureşti.
Ştirile sosite în cursul sâptămânei 

denotă o situaţie îngrijitoare la toate 
bursele. Orisontul politic s’â întunecat 
din nou în Rusia, în urma disolvârii 
neaşteptate â  Dumei şi a urmărilor ce 
poate avea. Lupta este dată azi pe 
faţă între birocraţia care a reuşit să 
ademenească pe Ţar şi aspiraţiunile po
porului, luptă al cărui desnodământ fa
tal, nu poate fi de cât o revoluţie sân
geroasă care va întrece în grozăvii tot 
ceea-ce s’a văzut până azi. •

Pe pieţele Parisului şi Berlinului a 
fost o mare panică,^ şi dacă nu s’a în
registrat nici un crak aceasta să atri- 
bue ţinutei calme a principalelor ziare 
financiare care au învederat legalitatea 
hotărârei Ţarului pornită din călcare a 
actului constituirei Dumei, de cătră ea 
însăşi.

Aceasta nu a împedecat ca să se 
preducă o mare reacţiune asupra cur
sului valorilor ruseşti, şi prin repercur- 
siune, asupra valorilor statelor fihan- 
ciarmente angajate cu Rusia.

Ultimele ştiri sunt puţin mai asi
gurătoare; după depeşile sosite, ordinea 
n’a fost tulburată nicâirea, guvernul rus 
a luat toa'te măsurile să previe, ori-ce 
manifestaţie a sentimentelor populare, 
pe de altă parte comitetele serioase 
ale partidelor, îndeamnă populaţiunea 
să fie liniştită, ceea-ce face a să crede 
înlăturarea pentru moment a unei greve 
generale.

La Berlin s’a înregistraţ o scădere 
caracteristică a valorilor statului şi a 
valorilor de potasă, compartiment in- 
portant în valorile industriale. Societă
ţile metalurgice au înregistrat variaţiuni 
neînsemnate.

La Londra tendinţa este fermă, 
criza rusească atingând puţin capitalu 
rile engleze. Abundanţa numărarului
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este cu mult mai mare ca în anul tre
cut, şi să constată că exportaţiunea 
întrece cu 3 3 %  pe aceea a primului 
semestru din 1905.

In România variaţiunile au fost 
neînsemnate; din ştirile oficiale asupra 
rezultatului recoltelor din anul acesta 
rezultă că ea întrece în abundanţă pe- 
rioda de 40  de ani din urmă; treera- 
tul grâului să face în toată ţară cu 
mare activitate, fiind favorizat de un 
timp admirabil, porumbul şi viile promit 
o recoltă care întrece toate aşteptările, 
de unde să vede o mişcare extraordi
nară în porturile noastre de exporta- 
ţiune şi o oare-care scădere a târgului 
deviselor.

Pe de altă parte a început să se 
manifeste teama lipsei de vagoane la 
timp, teamă nejustificată, de oare-ce 
Direcţia C. F. R. a luat dispoziţiunile 
necesare spre a satisface toate cererile 
agricultorilor. »C. F.«

Ştiri de tot felul.
Titlu de onoare. Dl Balogh Jo- 

zsef, jude la judecătoria cercualâ din 
Orâştie a fost învestit în 8 1. c. cu tit
lul de jude de tablă regească.

*
Asentările pentru anul 1906.

Foaia oficială publică în numărul său 
de Duminecă ordinaţiunea ministrului 
de honvezi privitoare la asentările pen
tru anul curent. Conform acestei ordi- 
naţiuni noile asentări să vor ţinea dela
10 Oct. începând până la 30 Noemvrie. 

*
Pavilonul ungar dela Expo

ziţia din Milano a ars total. In-
cediul uriaş la produs o sCântee elec
trică. Paguba e de 4  m ilioane litre. Co
misarul pavjlonului ungar al Expoziţiei. 
Czako, preţueşte paguba la 7 m ilioane  
coroane. Cea mai mare parte a obiec
telor arse a fost asigurată contra fo
cului.

*
O nouă bancă de parcelare.

Precum să anunţă un grup de bănci 
maghiare din provincie proiectează fon
darea unei noue bănci de parcelare, care 
să nu se ocupe numai cu parcelarea de 
moşii ca «Banca de colonizare şi par
celare*, ci şi cu parcelarea de teritorii 
orăşeneşti. Capitalul societar este pro
iectat cu K 8 milioane din care sumă 
să Vor întrebuinţa K 3 milioane pentru 
crearea unui fond de garanţie al scri
surilor fonciare, ce voieşte să emită noua 
bancă pe baza împrumuturilor hipote- 
care acordate. La fondare participă afir
mativ şi câteva bănci de rangul prim 
din străinătate, dar’ numai dacă insti
tutele iniţiatoare ale nouei întreprinderi 
să angajează şi la plasarea scrisurilor
fonciare, ce să vor emite.

*
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E z c m  s ia n i. Un grup de 17 stu
denţi dela gimnazial din Beiuş au por
nit înainte ca o lună şi mergând din 
oraş în oraş prin comitatul Aradului, 
Caraş-Severinulai etc. au dat concerte 
şi şi-aa adunat bani,; cu cari au putut 
apoi călători la Bucureşti. După cum 
cetim intr’o foaie din Bucureşti, bravii 
studenţi au sosit deja la ţinta lor.

învăţătorii din părţile Gherlei vor 
pleca la expoziţie în corpore in 1 5 1 C. 
pe timp de 8 zile.

învăţătorii români din Bănat pleacă 
in 13 August îa' călătorie de studii la
Bucureşti —  Constanţa —  Constan tinopol.

1 * .
Conflict la frontiera română- 

bulgară. S i  , anunţă din Silistria, că: 
păzitorii graniţei române au dat 60  pu.ş- 
câturi asupra unei bărci a flotei bulgare. 
Pe barcă să afla inginerul Mincev, care 
făcea studii de navigaţiune pe Dunăre. 
Focurile date de grăniţerii români au 
avut 3 victime : Un soldat bulgar a fost 
rănit, două bulgăroaice cari spălau rufe 
la ţermul bulgar asemenea au fost ră
nite. Soldaţii bulgari de pe barca in
ginerului n’au puşcat asupra Românilor. 

*
Muşcat de viperă. La Zsolna 

o servitoare mergând la fântână după 
apă, a muşcat-o de picior o viperă. Stă
pânul ei a tăiat rână cauzată de muş
cătură cu un briciu, ia legat piciorul şi 
îndată a dus-o la medic. Ajutorul grab
nic a făcut să rămână în viaţă.

*

Accident pe căile ferate. Ce
tim în »G. T. * între staţiunile Orlat sij j
Sălişte s’ă ciocnit alaitâeri dimineaţa 
trenul, care mergea spre Alvinţ, cu o 
căruţă. Căruţa a fost făcută prav iar’ 
dintre oamenii cari să aflau într’insa, 
unul a fost rănit mai uşor. Ceilalţi au 
scăpat cu spaima.

*
Scumpirea cărnii. Dumineca 

trecută s'â ţinut o mare adunare po
porală în Budapesta, care s’a ocupat cu 
cestiunea scumpirei cărnii. Au luat cu
vântul mai mulţi oratori, partea cea mai 
mare măcelari, cari au insistat asupra 
cauzelor, cari au pricinuit scumpirea 
cărnei. Toţi au fost de acord, că între 
altele cauza principală a scumpirei este 
închiderea graniţei sârbeşti pentru im
portul de vite. S ’a ales în sfârşit o co- 
misiune de 12, care să se pună în con- 
ţelegere cu cercurile competente, ce
rând sanarea răului. In cazul când de- 

menurile comisiunei n’ar avea rezultatele
dorite, să va convoca o nouă întrunire.

*
Grevă şi răscoală generală 

în Rusia. In Rusia să petrec lucruri 
groaznice. Armata a intrat în tabăra 
revoluţionară şi greva generală s’a anun
ţat pe toată linia. Despre evenimentele 
îngrozitoare re să pot petrece acolo 
abia numai câu.va şiiri colportate vor

besc, căci autorităţile ruseşti au închis 
hotarul şi a împedecat ori ee fel de 
comunicaţie «poştală sau telegrafică cu 
străinătatea. — In Sveaborg, în Sebas- 
topol şi în Kronstadt, adeca în cele mai 
mari centre militare a erupt revoluţia. 
Probabil, că puterea statului va putea 
suprima revoluţia armatei, dar’ cum va 
fi oare aceasta armată scoasă din focul 
lupte i şi Oare ce încredere va putea 
statul să aibă într'astfel de armată care 
ridică sabie şi descarcă puştile asupra 
celor ce o stăpânesc. In ultimele zile 
s’a discutat mult ideia, ca familia Tâ- 
rului să se mute mai departe de Pe- 
tersburg s’au să tacă o călătorie mai 
lungă pe mare din cauza multelor ame
ninţări. Să vesteşte in altă formă, că 
Ţarul ar fi abz's de tron. —  Faţă de 
pregătirile ce să fac pentru amenin
ţarea' şi începerea grevei generale, gu
vernul rusesc a luat deciziunea ca să 
răspundă greviştilor cu dictatură. Iară 
de altă parte să' vesteşte, că armata 
rusească întreagă e gata de a înscena 
revoluţia generală.

Recolta Europei. Din toate ţă
rile vin ştiri îmbucurătoare despre starea 
bucatelor în anul acesta. In Franci a şi 
Anglia e recoltă deosebit de bogată în 
grâu, orz şi cartofi. Ceva mai slabă e 
în Germania şi -Austro Uungaria In Ro
mânia să prevede o recoltă foarte bună 
de cucuruz In Rusia, Bulgaria şi Italia 
e grâul mult mai slab ca în anul tre
cut. Cea mai bună recoltă o dă în anul 
acesta Americă/ în deosebi în grâu şi 
struguri. In general zis, luând mediile, 
anul acesta e superior celui trecut.

Ministrul de agricultură a publicat 
în 1 Aug. n. un raport asupra stării 
sămăoăturilor şi a agronomiei din ţară.

. Constată pe baza datelor primite, că re
colta din acest an c m ijlocie bună.

'*■. *
Vânzare de sămânţă. Ministruli\ 9

de agricultură având în vedere, că în 
cele mai multe părţi ale ţării nu să mai 
samănâ grăunţe frumoase, sănătoase, a 
hotărât să vânză „din sămânţele alese 
ce le are. Sămânţele de cereale (adecă 
grâu, săcară, orz, ovăs) să capătă până 
la 100 măji metrice cu bani gata şi 
după Cum e preţul pieţei. Să vând să- 
mânţe deia moşiile statului, din Kisbâr, 
Băbolna, Mezohegyes, Go'ddiio şi Făgă
raş. Fiecare cumpărător trebue să arete 
un atestat (adeverinţă) dela comună, că 
sămânţele ce le cumpără, le foloseşte 
numai pentru sămănat. Pentru sămân
ţele de toamnă prenotările trebuesc fă
cute până la 1 Octomvrie st. n., iar’ 
pentru cele de primăvară până la 1 De
cemvrie st. n.

Ceartă într’o familie regală.
Regele Petru al Sârbiei a avut deunăzi 
o ceartă violentă cu fii ui , său, prinţul

George, moştenitorul de tron ..Din cauza 
aceasta prinţul George ^nici n’a, luat 
parte la prânzul de curte, când Regele 
şi-a sărbat ziua naşterei. Nu să ştie din
ce cauză sau certat *

*
Mort ars. In Timişoara â muriit: 

zilele acestea o calfă de cădar, a fost 
aşezat pe catafalc. In un moment de 
nebăgare de samă sicriul a luat foc, 
aprinzându-se de o luminare, ce sta 
aproape de sicriu, şi a ars dimpreună 
cu cadavrul, care în câteva clipe s’a fă
cut praf şi cenuşe. ;

*
Scrisorile de recunoştinţă, cari (

au fost trimise în anii 1902, 1903, 1904 
şi 1905 domnului Albert Miiller, inventa
torul crucei duple electromagnetice R. B. 
nr. 86967 în Budapesta V, str. Vadâsz 
42/VI le vom aduce pe rând la cunoş
tinţa cetitorilor. Scrisoarea nr. 3 : St. dle 
Mii ler ! Am comandat 3 cruci electro
magnetice. R. B. Nr. 86967. Fiindcă 
mi-au făcut bine şi mie şi pretinilor, 
căror li-am dat, te rog să mai trimiţi 
3 cruci la adresa mea. Cu stimă ]  Ier
ni arm.- K au er  în Biserica albă. -— Tu  ̂
turor cari sufăr de Uieht, reumă, astmă, 
bătăi de inimă, influenză şi dureri de 
şele, să recomandă călduros aparatul. 
Originalul acestei scrisori să poate vedea 
la dl Albert Miiller, Budapesta V. str. 
Vadâsz 42/VI.

*
In grajdurile pentru boi de 

îngrăşat să fie totdeauna pe jumătate 
întunerec. Din experienţă să ştie, că 
intr’uh grajd luminos, boii mai mult stau, 
pe când în cel mai întunecos mai mult 
zac pe jumătate dormind. Zăcând şi- 
dormind ei aşa, schimbarea materiilor din 
corpul lor e aşa, că ajută îngrăsarea lor.

*
Cenuşă pentru coteţele de 

găini. In timp de vară trebuie să gri- 
jim foarte mult de coteţele de găini, 
Căci tocmai în timp de vară să înmul
ţesc insectele, cum sunt grăpiţele, mi- 
ciconii etc., precum şi gunoiul lor le 
strică sănătăţii. De aceea e foarte bine 
să aşternem în coseţe cenuşă de lemn. 
In cenuşă nu^pot trăi acele insecte, şi 
tot aşa şi gunoiul nu trece ,în putre- 
june spre a strica sănătăţii găinilor. E  
foarte bine dacă vom căuta ca cenuşa 
să pătrundă până şi în cele măi mici 
crepături ale pâreţilor şi chiar şi în ale 
coperişulug pentruca să nimicească acele 
insecte.

Dum. 10-a după, Roş., gl. 1 sftk 10

D u m 30 Ap. Sila 12 Clara
Luni 31 D. Eudoch’m 13 Casian
Marti 1 S. c. f  si S. M. 14 Eusebiu
Mere, 2 Ad. M. S. Stef. 15 Ad. Mar.
JOI ; 3 C. P. Isachiii 16 Roliu
Vineri 4 M. 7 C. d n Efesl 17 Eertram
Sâmb. 5 Muc.* Eusigniu 18 Elena

Redactor resp. GEORGE SUCIU.
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„ARDELEANA"institut de credit societate pe acţii în Orăştie,
Nr. 511—1906.

CO N VO CARE.
Domnii acţionari ai institutului de 

•credit şi economii,, Ardeleana" din Ora- 
ştie să convoacă prin aceasta la

ce  să va ţinea la 23 August st. n.
1906 la orele 10 a. m. în localul insti

tutului cil următorul
PROGRAM:

1. Deschiderea adunării generale 
prin preşedinte.

2 . întregirea., prin alegere, a celor 
trei vacanţe de membri din comitetul 
de supra veghi ere, eventual şi a altor 
vacanţe ce ar urma.

3 . întregirea, prin alegere, a celor : 
patru vacanţe de membri în direcţiune 
•şi anume, un membru cu mandat până 
la proxima adunare generală ordinară, 
doi membri cu mandat până la adu
narea generală ordinară pentru anul
1907 şi uri membru cu mandat până 
la  adunarea generală ordinară pentru 
anul 1908. Tot asemenea să vor întregi 
■şivaite vacanţe ce eventual ar urma.

4. Propunerea acţionarilor Dr. Ioan 
Popu şi consoţii. 4

5. Eventuale propuneri făcute con
form statutelor.

6. Alegerea a doi acţionari pen
tru verificarea procesului verbal.

Domnii acţionari; cafi doresc â lua 
parte la această adunare generală ex 
traordinară, fie în persoană, fie prin ple
nipotenţiari sunt rugaţi a depune acţiile 
ş i  docuţnentele de plenipotenţiare la , 
cassa institutului »Ardeleana« cel mai 
târziu până în 22 Aug. st. n., apoi la 
institutele de credit şi economii »Albina« 
•din Sibiiu, »Cassa de păstrare* din 
:Sălişte, »Oraviciana« din Oraviţa şi 
»Crişana« din Brad cel mai târziu până 
în 20 Aug st. n.

Direcţiuneaiasti totului de credit şi economii „Ardeleana41 societate pe acţii in Orăştie.
Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.
___________ DeU ;12—1'8 Aug, st. n. ,1906.

12 August, ti. Jâszbereny, Kalocsa, 
Kiskunfdlegyhâza, Mokriri, Monor (Pest- 
megye), Oiuttak, Papolcz, Soit, Surâny, 

/Sziszek (Zăgrâbm), Torokbecse, Zenta. 
—  13. Ayasujvâros, Ban (Trencsenm.), 

:Bât, Brezova, Csetnek, Czecze, Egyek, 
Krapina (Varasdm ), Felek (Szebenm.), 
Kiszuczaujhely, Nâgocs, Nagykanizsa N.- 
levârd, Nova, Pruszka, Putnok, Raka- 
maz, Totkeszi, Turoczszentmdrton, Vag- 
besztercze —  14. Apătfalva (Borsodm.), 

'Balassagyarmat, Beczko, Broczko, Esz- 
tergom, Goncz, Ipolysâg, Kassa, Kertes, 
Krassova, Kurima, Lok, Magyarnemegye, 

Tiagyberezna, Nagymihâly, Regoly,/Sâros-

patak, Săresd, Vaâl, Zalaber. —  15. 
Balmazujvâros, Csâkâny (Somogym.), D6s, 
Forro, Ireg (Szeremm.), Komârorri, Lei- 
bicz, Nagykapornak, Nasic, (Veroczem,), 
Rât, Sarmasăg, Siklos, Temesvâr, Ujfalu 
(Torontâlm.) —  16. Baja (Esztergomm.), 
Barâtfalva, Battyânfalva, Biskupec (Zâ- 
grâbm ), Breznobănya, Burszentgyorgy, 
Felsolendva, Gernyeszeg, Gyoma, Ha- 
nusfalu, Harasztkerek, Ivanecz (Varasd- 
m.), Jamnicza (Zâgrâbm.), Joka, Kendilona, 
Kercseliget, Keszthely, Kisber, Liptotepla, 
Lisza, Miske, Nagyatâd, Nagybecskerek, 
Nagydobra, Nagysomkut, Nemetszentpe- 
ter, Podolin, Salănk, Szerencs, Tapolcza, 
Ţeglâs. —  17. ElSpatăk, Erdoszâda, 
Farkasd, Mocs, Komddi, Kovăgoors — / 
18. Darâny, Drag, Homolicz, Muraszer- 
dahely, Nagybajom (Somogym.), Nagy- 
szalonta, Pacsa, Soborsin, Szamosnagy- 
boroszlo, Ulma, Vajla.

755— 1906. vegth. szâm. (1— 1)

Ârver&i hirdetmeny.
Kozhirre teszem hogy a szâszvârosi kir. 

jâiâsbirosâg 1906. evi Sp. II. 299 szâmu 
vegzese kpvetkezleben Dr Muntean Aurel 
javâra, Low Kârolina ellen: 99 K. s jâru'ekai 
erejeg foganatositott. kielegudsi vegf.ehajtâs 
utjân felulfoglalt es 980 Koronâra becsiiit 
kâvetkezd ingosâgok, u. m.: egy okor sze- 
ker, egy homok futo, egy szeker szena es 
borok nyilvânos ârverbien eladatnak.

Ezen ârveres a szâszvârosi kir. jârâsb i- 
rdsâg 1906-ik evi V. 450/2 szâmu vegzese 
folytân 99 K. tokekovete’es, ennek 1 dvi 

ho napjiâtoi jâro °/0 
kamaiai 1/30/„ vâltodij. es eddig 50 Koro- 
nâban birolag mâr megâ'apitott kdltsegtk 
erejeg Szâszvâroson alperes lakâsâu leendo 
eşzkoz'ese/e 1906. evi augtisztus ho 14. 
napjănak  delutăni 2  orăja  hataridoiii 
kitilzetik di âhhoz a venni szândekozdk o*y 
megjegyzessel hivatnak meg, hogy az erintett

ingdsâgok ke^zpenzfizetes mellett, a legtdbbet 
ige o'ntk, becsâron aiul is el fognak adatni.

Amenhyiben az elarverezendo ingosâgokat 
mâsok is le-es felulfoglaltattâk es azokra kie- 
legitesi jogot nyertek volna, ezen ârveres az 
1881. evi LX. t.-cz. 120. §. erlelmeben tzek 
javâra is elrendeltetik.'

Kelt Szâszvâroson, 1906. evi julius hd 
30. naj jân.

Schuster Vilmos.
k>r. bir. vegrehajtd.

776 — 1906. vdgrh. szâm. (1 — 1)

Arveresi hlrdetmeny.
Kozhirre teszem hogy a devai kir. tdr- 

vehyszek 1905. evi 11971 fzâmu vegzese kcj- 
vetkez eben Pr. Muntean Aurel ligyved âltal 

'kepviselt »Dac i a«  penzintezet javâra, Râcz 
Erzsdbet es tâtsa ellen 145 K. s. jârulekai 
erejeg foganatositott kielegitesi vegrehajtâs ut
jân lefoglalt es 700 koronâra becstllt kovet- 
kezo ingâsâgok, u. m.: ket ld, egy felfedelîî 
hin o, nyilvânos ârveresen eladatnak.

Ezen ârveies a szâszvârosi kir. jâ?4$bi- 
rosâg 1906- k evi V. 25/4 «z. vegzese foly
tân 145 K. tokekâvetele-, ennek 1905. evi au- 
gusztushd 12. napjâfol jâr.d 6°;0 kamatai i /3 0/0 

vă'todţj ds eddig 62 K. 16 filerben birdilag 
mâr megâllapitott koltsegrk erejeig Szâszvâ
roson alperes lakâsân leendo eszkdzlesere 
1906. evi augnxztus ho 14. napjănak  
delutăni 4  orăja  hatâriddiil ki tizetik es 
ahhoz a venni szândekozdk o!y megjegyzes
sel hivatnak raeg, hogy az erintett ingosâ
gok keszpeezfîzetPs meilett, a legiftbbet igd- 
rdnek, becsâron aiul is el fognak adâtni.

Amenyiben az e arverezendS ingdsâgo- 
kat rrăsoK îs le ds feulfoglaltattâk es azokra 
kieldgitesi jogot nyerte k volna, ezen ârveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javâra is elrendeltetik.

Kelt Szâ-zvâroson, 1906. evi julius hd 
30 napjân.

Schuszter Vilmos 
kir. bir. vegrehajtd.
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In atenţiunea damelor!
Pentru conservarea frumseţii feţei un preparat excelent este

C B  E  n  A B  l a  A N  K  A
a lui E R u S.

Prin, întrebuinţarea acestui preparat nestricăcios, neconţinând argint viu 
şi materie de plumb, să delătură tot felul de necurăţenii de piele, pistrui, 
sgrăbunţe, mâncărimi etc. Să poate întrebuinţa şi ziua, lipsit fiind de 
materii unsuroase. — Preţul unei tighii 1 coroană.

< zm m k a t i t m  BM

Puderul-Blanca a lui E r o s  de coloare albă, roza şi crem, 
face să dispară luciul pielei, din care motiv să înviorează
pielea feţei. — pjr* Preţul unei cutii K. 1’20

Fwiţâ-Ti M itaţiasll
Trimite cu posta prin ramburs ori după 
trimiterea banilor înainte, preparatorul:

EROS ALADÂR,
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CUMPfiRAŢI!
H u n u l E co n o m *

Din această bibliotecă sâ pot comanda 
următoarele broşuri:

I . «Nutreţurile ierboase, cositurile, pre
pararea finului şi păşunile». '

2- «Economia porcilor, oilor şi a ca
prelor».

3. «Sămânţa plantelor agricole şi sămâ- 
natul lor».

4. «îngrijirea plantelor în cursul vege- 
taţiunii. Recolta cerealelor».

5. «Economia vitelor sau Zootechnia 
generală».

6. «Agrologia sau cunoaşterea pămân
turilor şi mijloacele de a ale înbujţătăţi».

7. «Agricultura generală. Lucrarea pă
mântului. Plugul, grapa, tăvălugul şi alte in-

1 ptrumente de mârunţit pământul».
8. «Ingrăşemintele. Irigaţiunile (udarea 

sământului)
9— 10. «Prăsirea paserilor de casă (ga- 

liţe hoare). Găinile, curcile, găinuşele (bibili- 
cele), gâşcelej raţele, porumbii (porumbeii)».

I I .  «Cultura cerealelor. (Grâul, săcara 
orzul, ovăsul, meiul, hirişca, cucuruzul (porum
bul)».

12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa, 
rapiţa fasolea, lintea, mazărea, şi cultura lor.

13. «Economia cailor, vitelor mari cor
nute şi bivolilor».

Preţul unei broşuri 30 fii. pentru Ro
mânia 50 bani.

Comandele au ase adresa la adminis- 
traţiunea «Bunului econom» Orăştie, Szâsz- 
vâros.

Sunt potrivite pentiu prelegerile publice 
poporale şi pentru toţi agronomii şi proprie
tarii de pământ.

Circulare = =  
Bil. de visitâ 
Invitări - —
Bilanţuri---- -
Acţii: =
Cap. de epist. 
Placate — ; 
Ord. de dans 
Adrese =  • 
Cornpturi = =  
Note -
Preţ Curent. 
Anunţuri = =  
Registre =  
Imprimate =  
Couverte 
Bilete de cu n .. 
Etc. etc. etc.

e pro văzută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere dte litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori-ce comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţă şi cu preţuri ieftine. 
Totodată să îngrijeşte ca acelea sâ fie es
tetic lucrate, după cele măi nouă modele.

Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în 
acest mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 
al privaţilor. ^

Tot aci să tipăreşte: Comandele
„BUNUL ECONOM" S8K din afară să
revistă ptru agricultură 

industrie şi corner ciu. efectuesc repede!

Nu e crucea lui Volta.

şi

P a te n t N r. 8 6 9 6 7 .
Nu* mijloc secret

pe lângă p r a D ţ i e
Deosebită atenţiune e a se da împreju
rării, că acest aparat vindecă boale vechi

(191) de 20 de am. ,21—
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ş i  dinţi, m igrene, 
neuralg ie, îm pedecarea circu laţiun ii sângelui, anem ie, ameţeli, ţiu ituri de ureche, bă
ta ie de in im ă, sgârciuri de in im ă, asm a, auzul greu , sgârciu ri de stomac, lipsa p o fte i 
de m âncare, răceală la  m ân i ş i  la  p icioare, reum a, podagră , ischias, udul în pat, in 
flu en ţa pinsom nieş epilesia, circu laţia  neregulată a  sângelu i  şi multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria  
m)Q. se a flă  atestate incurse d in  ţoale părţile lum ii, c a r i  preţuesc cu ihulţăm ire inven  
ţiunea m ea ş i  ori-cine poate exam in a aceste atestate. Acel pacient, care în decurf 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu, Atrag atenţiunea P. T. public 
Şsupra faptului, că aparatu l meu n u  c perm is s l  se con funde cu aparatu l  » Voltat 
deoare-ce „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-lJngaria a fost 
oficios oprit  fiind nefolositor, pe când aparatu l meu e în  genere cunoscut, apreţiat ş i  
cercetat. Deja eftinătatCa crucei mele felectro-magnetice o recomandă îndeosebi 
-Preţul a p a ra tu lu i m a re  e 6‘ cor, I P reţu l a p a ra tu lu i m ic e 4= cor.
'■ folosibil la. morburi cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. [ ■ constituţie foarte slabă.
Expediţii din centru şi locul de vânzare pentru’ţeară şi streinătate e:

F„ stra d a  Vadăsz 4 2  Gt. colţul 
1 stra d a  K d lm a n .MOLLER ÂLBERT, Budapesta,

I. calitate, curat, numai din 
suc de zme ur ă  preparat.

1 kilogram costă 1 cor. 20 fii. v 4 kilogr. 40 fii.
S ă  c a p ă t ă  în f a r m a c i a

N. VLÂD în Or ăş t i e  (tîngă collegiu).

Cine are de vînzare miere de stup
si ceară în ori-ce cantitate, sâ se
adreseze la administraţia toatei noas-
tre în O ră ş t i  e, de unde i-să va
spune preţ u 1 cu care să cumpără.

Propr ctai tdior:  VASILE DOMŞA. Tip. Institutului tipografic ,,Minerva“ în €)‘ ăştie


